

俭以养德 节约之星

诚信中国

# 刘成德的“小气”与“大方”

本报记者 管斌

近日,记者驱车来到济南长清区薛庄村,又一次来到雷锋战友刘成德家的小院。两年多来,这个普通的农家小院,记者已经先后来了几十次了。

记者到的时候,是晚上的8点半。小院里灯还亮着。院子的西边,有个简陋的棚子。独轮推车,小三轮车,锨,镰,锄头,镰刀,喷雾器,筐,扁担,并绳……农家常用的东西,放置在这里。

走进堂屋,北墙对着屋门的位置有窗子,窗下摆着一张用旧了的方桌,方桌两旁的高靠背老式椅子,扶手磨得“锃亮”。方桌东边的两个沙发也已“老气横秋”。方桌侧面,靠着西墙摆了一张暗黄色的、老胳膊老腿的小矮桌,桌上的花桌布已经洗得褪了色,一个小瓷盆、两个红皮暖瓶就放在桌上。

眼前的刘成德,穿着大襟袄,光着脊梁,一条毛巾搭在肩上,不时拿起来擦擦脸上、头上的汗。

“您这一院子家当‘因陋就简’,还跟以前一样‘凑合’。”记者笑道。

刘成德却自得其乐,“咋能叫凑合,人家都笑我‘不合时宜’呢!人得知足啊!过日子够用就行。不知足,得了个月亮,想要个太阳,太阳得不到,心里就



刘成德经常把自己栽种的南瓜送给别人,自己却舍不得吃。

常德宝摄

云里雾里,没光亮了,也就没个乐了。我觉得家里这样挺好的!”

当年,雷锋曾亲笔赠言刘成德,“您是我永远学习的好榜样!”这句话激励了刘成德一辈子。刘成德说,“当年雷锋是沈阳军区的节约标兵,我们都向他学习。他很懂得精打细算,他每月津贴才6元钱的时候,就能给受灾的地方寄去200元……”

刘成德由雷锋学习的好榜样,成为全国学习雷锋的好榜样,荣获第四届全国道德模范提名奖,被评为山东省道德模范。说起这些,刘成德动情地看着桌上摆的白色的雷锋塑像,“您看到像上挂着的那个金色的‘山东省道德模范奖章’了吗?俺的成绩、俺的荣誉,都是俺战友雷锋给的,俺获了奖章,得给雷锋戴上。”

像雷锋一样,刘成德的一生都很简朴。即便到了今天,到了应当享受美丽夕阳生活的老年,他也依旧简朴着。

住在附近的人家,几乎家家户户都用上了热水器,刘成德却舍不得买。他在房顶上放了个大铁桶,用个软管把自家的井水抽上去,晒热了就能冲澡。“这是我自制的‘太阳能热水器’。”他得意地说。

他的地里种了200多棵杨树,每

年开春后,都要把那一地枯叶打扫了,便于浇水、除草。按理说,这活儿得雇人来干。可刘成德不乐意。他用竹耙子把杨树叶搂成堆,拉回家,当柴火,省了煤气……

刘成德对自己简朴,对别人、对社会可是大方得很。

当年,刘成德荣获济南市道德模范,得了1万元奖金。他把5000元给敬老院,另外5000元全捐给了学校;

汶川大地震时,他带头捐了500元,玉树地震时,他又捐了500元,而那个时候,他的退休金每月还不到1000元。后来,雅安再发生地震的时候,他的退休金涨到了1500多元,他的捐款也“水涨船高”,到了1000元。他说,“一方有难,八方支援,我是党员,就应该带头”。

当天晚上,记者就住在了刘成德家里。就在那间小小的西屋里,一张小床、一个小桌就是全部的摆设,怕记者耐不住炎夏,老人还把家中唯一能移动的小电风扇送到小屋里。

第二天早上,记者还没起床,刘成德就点起了院里的柴火炉子,锅里下了面条,一会儿,香喷喷的早饭就成了。就着一盘香椿芽拌的咸菜,记者吃在嘴里,暖在心头。

品行最贵养成勤俭可持家

米粒虽微收获辛勤劳动度日

楹联:米粒虽微收获辛勤劳动度日 品行最贵养成勤俭可持家

(作者系关注经济日报法人微博的网友)

书法:田永庆

## 节约小贴士

### 食物冷藏妙招

冷冻食品,在食用前可先放在冷藏室里缓慢解冻融化,这样可增加冷藏室的冷度,节省电耗。

电冰箱存放的食物要适量,不要过满过紧,影响箱内空气对流,食物散热困难,影响食物保鲜效果,同时增加压缩机工作时间,使耗电增加。

不贮入未加盖及包装的湿食物,这样可以减少冷量的消耗和防止结霜过快。

在单门冰箱冷冻室存放食品不多时,可在冷冻室内用冰盒或铝饭盒中放入冷水,使其结冰,会让冷冻室空着省电。——摘自“节约网”(肖瀚整理)

(上接第一版)

记者在采访中发现,环保作为本届南京青奥会的最亮点,已经渗透到场馆建设、活动设置的方方面面。以火炬传递为例,南京青奥会就采用了“绿色创意”。“两头实中间虚”的传递方式,既节省了人力物力,又通过网络虚拟火炬覆盖五大洲传递的方式,实现了更广泛的全球传递。

国际奥委会主席巴赫先生也下载了南京青奥会网络火炬的客户端,亲自感受了手机传火炬的乐趣。他认为这一创新将是对奥林匹克火炬传递方式的历史性贡献。

从地铁一号线奥体中心站出站,人们便可见到一辆辆可租借自行车整齐地码放在青奥会场馆奥体中心的西门外。南京已建成公共自行车服务点556个,投放公共自行车15900辆,日均使用超过4万人次。每逢周末和每日茶余饭后,还会有许多市民沿着路边的塑胶跑道,或骑车、或走路、或慢跑,体验绿色健康的生活方式。

南京青奥会在交通保障方面实行“班车服务”和“合乘车制”,其中青奥班车通道的设置更多是利用已有的公共交通资源,科学设置、减少扰民。青奥会召开期间,来自各国的运动员、工作人员、志愿者和媒体从业者会更倾向于选择公共交通,低碳出行。

由于公共交通运营便捷良好,绿色出行也已成为更多南京市民的选择。南京的地铁及轻轨在内的轨道交通运营里程达到180公里,在国内同类城市位居前列。赛会期间,乘坐公交车、地铁等公共交通设施,可以便捷抵达青奥会所有比赛场馆。青奥会主场馆周边实现新能源公交车全覆盖。到2015年,该市清洁能源车型将占公交车总量的60%以上。

本版编辑 韩叙

## 云南昭通永善县发生5级地震——

# 救灾力量驰援永善 道路保通有序展开

本报云南昭通8月17日电 记者王晋 黄俊毅报道:据中国地震台网测定,今天6时7分58秒,昭通市永善县发生5.0级地震,微观震中为北纬28.1度,东经103.5度,震源深度7公里。

在今天举行的昭通市永善县“8·17”地震首场新闻发布会上,昭通市人民政府副市长成联远发布此次地震的受灾情况,截至17日18时,地震已造成5个乡镇41个村(社区)101个村民小组2165户7589人受伤。据初步统计,此次地震共造成20人受伤,目前没有收到人员死亡的报告。

根据通报,全县共有15条公路70余公里受损,公路塌方542处,10千伏变压器受损11个,水源设施受损32处,渠道受损59公里,人饮管网受损135千米,14所学校附属设施不同程度受损。

灾情发生后,云南省委、省政府迅速组织开展抗震救灾,省长李纪恒立即率省政府工作组从鲁甸地震灾区赶往永善,紧急召开抗震救灾现场工作会议,指导抗震救灾工作,看望慰问受伤人员。永善县及时启动应急预案并成立抗震救灾指挥部和专项工作组。目前,因地震影响断



8月17日,永善地震救灾工作人员在震中务基镇波车七组查看受灾情况。

新华社记者 杨宗友摄

电的721户已恢复通电,已转移安置186户647人。

云南省地震局局长皇甫岗表示,“8·17”

永善5.0级地震位于“8·03”鲁甸6.5级地震以北113千米,距离较远,且属不同的地质构造带,目前尚未发现其间有何必然联系。

特写

## 自力更生重建家园

本报记者 王新伟

8月17日,记者来到云南鲁甸震区的营盘村。记者抵达时,震区群众正在村委会门前有序地领取大米。在临时搭建的棚子下,十几位妇女围着灶台正忙着准备中午的饭菜。

营盘村是鲁甸县的贫困村,大多数村民以种菜为生。一场地震让本就不富裕的营盘村雪上加霜——全村房屋90%倒塌,家具、电器、被褥全部被掩埋,顷刻之间,营盘村的群众就失去了家园,有41人在灾难中死亡,40多人受伤。各级救援的队伍赶到营盘村,开通道

路,连通水电,搭建帐篷,运来米面;解放军部队冒着余震不断的危险,挨家挨户帮助群众挖出埋在废墟里的财产,根据村里的安排逐个帮助抬运掩埋遇难者。

在大家的帮助下,营盘村的村民又露出了多日不见的笑脸。他们在村干部的带领下,与当地政府、各级抢险救灾队伍一起重建家园,表现出了高度的自觉。连日来,这个村做到了大灾面前无一人遭遇次生灾害,无一人在外栖居。

地震以来,营盘村建起了16个集体食堂。大家把领到的物资和从废墟里挖出来

的吃食自觉送到食堂里,让全村一起改善伙食条件。由于村里的主要劳动力都奋战在搬运救灾物资和重建家园上,妇女们主动聚集到集体食堂里。虽然没人指派具体工作,但大家互帮互助。

营盘村党支部书记兼村委会主任冯忠德告诉记者,“大震面前不仅有大爱,更有普通群众倾力自救的执着。这么多人不顾小家,从四面八方赶来帮助我们,我从内心里感谢他们。我们要尽快摆脱痛苦,自力更生、重建家园,只有这样才能更好地回报大家。”

## 中国第24批援非医疗队抵达几内亚

本报北京8月17日讯 记者吴佳佳、通讯员陈明蓬报道:从有关部门了解到,经过24个小时,行程超过1万公里,当地时间16日下午,第24批中国援助几内亚医疗队和第二批中国援助几内亚公共卫生专家组同机抵达几内亚首都科纳克里。

第24批中国援助几内亚医疗队由友谊医院的10名医护人员组成,他们将在位于科纳克里的中几友好医院进行为期两年的援非医疗工作。医疗队队长、友谊医院副院长王振常在机场说,医疗队将按照国家卫生计生委和使馆的安排开展相应的诊治工作,与此同时也会进行科学防护,一定出色完成任务。

此外,由3名来自北京市疾控中心、地坛医院、协和医院的公共卫生专家组成的第二批中国援助几内亚公共卫生专家组将开展工作,指导当地中资机构、医疗队做好埃博拉疫情防控。

## 世卫组织发布声明指出

### 埃博拉疫苗2015年前料不会出现

本报北京8月17日讯 记者吴佳佳报道:世界卫生组织近日发布声明指出,某些产品声称可预防或治愈埃博拉病毒是谣言,经过完全检测及批准的埃博拉疫苗可能不会在2015年前出现。

世卫组织强调,尽管一些有前景的产品正处于研发中,但数十年来的科研工作并未发现任何有疗效或具防护性作用的药剂对人体安全有效。

声明称,当前为尽可能挽救埃博拉病患的生命,世卫组织已认可使用试验性药物治疗。各方正在加速试验性药物生产,但该类药物供应仍然十分有限,而公众也须认识到试验性药物未经人体试验,也未经监管机构批准。

对某些声称可预防或治愈埃博拉病毒的产品或方法,世卫组织予以完全否定,并称其为“盲目疗法”。例如,“摄入大量盐水可预防埃博拉病毒”的谣言已至少导致2名尼日利亚人死亡。

埃博拉病毒是迄今发现的致死率最高的病毒之一,尚无有效治疗方法。埃博拉病毒的潜伏期从2天到21天不等。目前,已知感染埃博拉病毒的主要渠道是直接接触感染者的血液、分泌物及其他体液,或接触死亡感染者的尸体。

## 《伟大胜利——中国受降档案》第三集

### 中国战场的局部反攻(上)

新华社北京8月17日电 国家档案局17日在其官网发布了《伟大胜利——中国受降档案》专题第三集:中国战场的局部反攻(上)。

根据第三集说明,从1944年开始,根据国际形势的发展和中日战争形势的变化,中国共产党领导的敌后抗日军民在华北、华中、华南地区,积极主动地向敌发起攻势作战,打击和牵制日伪军,以扩大抗日根据地,壮大我军力量,配合正面战场国民党军作战,并开始由以游击战为主向以运动战为主的转变,为进行大规模的攻势作战和战略反攻作准备。1944年1月1日,中共中央在致敌后军民的新年贺电中说:“抗战6年半的长时间……有了你们,中国才有资格与苏、美、英等国站在一起”。4月12日,毛泽东在延安高级干部会议上的报告指出:“我们要准备不论在何种情况下把日寇打出中国去”。1944年,各抗日根据地军民作战2万多人次,歼灭日、伪军近20万人,攻克县城20多座,解放人口1700多万。这种攻势作战,一直持续到1945年春季和夏季。在正面战场上,中国军队在同日军的多场战役中,以巨大牺牲消灭了大批日军,并收复了一些失地。这些反攻,大大消耗了日军,加速了日本的投降。